



ПРОЩАЙТЕ, АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ!..

Дорогие друзья журнала «Народное образование»!

Пришла горькая весть, от которой хотелось бы спрятаться, но нельзя.

В это трудно поверить, ещё труднее примириться с такой новостью. Почему? Ответа нет и не будет.

Ушёл из жизни АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ КУШНИР — педагог, учёный, журналист, главный редактор нашего журнала, с талантом и энергией которого связана четверть века истории «Народного образования». Он был сгустком энергии, новых идей, постоянного движения. Многое оставил на земле. И в детях, и в трудах.

Формат журнала, его отношение к актуальным проблемам педагогики и образовательной политики, его верность педагогике дела, наследию Антона Макаренко, такие проекты, как спецвыпуски, посвящённые юбилеям А.С. Пушкина, Великой Отечественной войны и Отечественной войны 1812 года, истории журнала, — всё это Алексей Михайлович Кушнир.

Он принял журнал у замечательных редакторов старой школы, бережно относился к ним, со многими — как с Ниной Ивановной Целищевой или Светланой Яковлевной Вишникиной — много лет работал душа в душу.

Прощайте, Алексей Михайлович!..

Нельзя не вспомнить, как он находил и приветствовал новых авторов разных поколений, для многих из которых «Народное образование» стало настоящей школой.

Назову Трофимовича Чумакова, Юрия Крупнова, Анатолия Вифлеемского, себя, Арсения Замостьянова, покойного нашего друга Дмитрия Григорьева. И долго можно продолжать этот список авторов кушнинского «Народного образования». Всех нас Алексей Михайлович понял, собрал, ради нас с лёгкостью рисковал, доверял нам. И получились, смею думать, отличные номера, выпуски, вошедшие в историю просветительской печати. Вместе мы создали историю старейшего журнала России, образованного ещё во времена Александра I. У какого ещё журнала есть столь капитальный летописный свод?

Только на одно ему вечно не хватало времени — на публикацию собственных книг, на защиту докторской диссертации, которую он — как учёный — давно перерос. Но мы уверены, что к его статьям и книгам ещё долго будут возвращаться исследователи, студенты, школьники.

Он всегда был смел — и в поступках, и в теоретических построениях. Отстаивал свою правду до последнего дня. Это ярко проявилось в ежегодных Макаренковских чтениях, да и вообще — в каждой статье Алексея Кушнина.

Вечная память выдающемуся педагогу нашего времени, замечательному редактору, нашедшему и сплотившему десятки ярких авторов, настоящих профессионалов. А его новаторские идеи принадлежат будущему. Мы обязательно будем подробнее рассказывать о них.

В последние годы ему было трудно. Таких людей уносят не болезни, да и было ему всего лишь шестьдесят два. Он был сильным человеком, а таких не жалеют. И подчас взваливают на их плечи неподъёмную ношу. Алексей Михайлович был честным и ранимым человеком, хотя это не бросалось в глаза. Он по-мужски скрывал свои несчастья, свои тяжёлые мысли. И до конца оставался победителем, замечательным редактором и педагогом, полным новых идей. Он всё равно останется живым для нас. Мы будем советоваться и спорить с ним, как прежде. Не может такой человек уйти.

Наши соболезнования родным и близким Алексея Михайловича, его большой талантливой семье. Друзьям. Ученикам.

Смириться с этой утратой невозможно.

Вечная память!

И простите нас.

Мы посвятим ближайший номер наследию Алексея Михайловича, его жизни и педагогическому творчеству.

***Арсений Замостьянов, коллеги,
редакция журнала «Народное образование»***